

А. А. Безбородько и А. А. Вяземского, графов А. Р. Воронцова и И. В. Чернышева и др. К концу 80-х гг. XVIII в. на Северном Кавказе были основаны 34 поселения с общим количеством жителей 30 тыс. человек.

Военно-административный режим, устанавливаемый царской администрацией, вызвал протест в Кабарде. Военные власти, приставы и чиновники не учитывали обычаев и традиций горских народов, допускали произвол. В 1793 г. царское правительство вводит в Кабарде «родовой суд» и «родовые расправы». Недовольство населения этими новшествами вылилось в 1794 г. в восстание, которое было подавлено. Участвовавшие в нем Исмаил Атажукин, Адильгирей Атажукин, Атажуко Хамурзин были арестованы и отправлены в Екатеринбург.

Начало Кавказской войны. Недовольство народа колонизаторской политикой на территории Кабарды выливалось в нападения кабардинцев на военные укрепления, происходили столкновения между царскими войсками и вооруженными отрядами кабардинцев.

Ислам окончательно утвердился в Кабарде во второй половине XVIII в. Религия становилась идеологическим знаменем в антиколониальной борьбе горцев. В конце XVIII в. в Чечне развернулось антиколониальное движение под руководством шейха Мансура. Малокабардинцы приняли участие в этом движении. Идея газавата (священной войны) выдвинута впервые шейхом Мансуром.

Князь Г. А. Потемкин-Таврический, изучив положение России на юге после заключения Кючук-Кайнарджийского мира между Россией и Турцией, составил план, по которому необходимо было определить границы России на Северном Кавказе и под видом их охраны постепенно продвигаться в глубь территории Северного Кавказа.

Согласно этому плану, в дальнейшем была создана Кавказская линия, протянувшаяся от Черного моря до Сунжи. В колониальных планах важное место отводилось Кабарде, которая находилась в центре Кавказа и имела большое влияние на другие народы Северного Кавказа.

Астраханский губернатор П. Кречетников в 1775 г. писал правительству, что многие народы Кавказского края находятся под влиянием Кабарды, поэтому необходимо ослабить ее и привести к повиновению. А генерал Дельпоццо докладывал императору Александру I в 1808 г.: «...как скоро только кабардинцы

будут покорены, прочие магометанского закона народы тотчас же переменят свои поступки и обычаи».

О начале и продолжительности Кавказской войны у историков существуют разные мнения. В исторической литературе до сих пор утверждалось, что она началась в 1817-м и окончилась в 1864 г. Однако в настоящее время есть мнения, что колониальная война продолжалась значительно дольше.

Кавказскую войну можно разделить на несколько этапов. Первый период — с 1763-го по 1825 г., когда Кабарда была разорена и потеряла независимость. Второй охватывает время освободительной войны народов Дагестана и Чечни — с 1825-го по 1859 г. Третий, заключительный этап — война западных адыгов за независимость — до 1864 г. Трагическим финалом колониальной войны стало выселение адыгов с родных земель в Османскую империю.

Период завоевания Кабарды можно также разделить на три этапа. Первый (1763–1774 гг.) — от строительства крепости Моздок на кабардинской земле до заключения Кючук-Кайнарджийского договора. Второй (1774–1816 гг.) — усиление колониальной политики царизма на Кавказе после заключения Кючук-Кайнарджийского договора. Третий (1816–1825 гг.) — назначение генерала А. П. Ермолова командующим Кавказским корпусом и потеря независимости Кабардой.

Вопросы и задания:

1. Когда и для каких целей построена Кавказская военная линия?
2. Когда был назначен пристав Кабарды и каковы были его задачи?
3. Когда было учреждено Кавказское наместничество?
4. Назовите основные этапы Кавказской войны.
5. Какова была по характеру Кавказская война? Приведите свои доводы.

§ 19. Русско-балкарские отношения

Русско-балкарские отношения изучены слабо, в исторической литературе по этому вопросу материалов мало.

Для Пятигорских обществ (Балкарское, Хуламское, Безенгеевское, Чегемское, Урусбиевское), граничащих на севере с

кабардинскими землями, на юге — с высокими Кавказскими горами, было затруднено установление прямых связей с Россией. Развитие экономических и политических отношений между Кабардой и Москвой способствовало налаживанию в XVII в. и русско-балкарских связей. Важную роль в этом отношении сыграл Терский город.

В 20-х гг. XVII в. в отписке терского воеводы И. А. Дашкова в Москву сообщается, что в горах, местности «Болкары», имеются залежи серебряной руды. От кабардинцев стало известно, что «местом Болкары», где имеется серебряная руда, владеют таубии «Апши да Айдабулла».

Развитие производства и военные нужды России требовали поиска новых месторождений руд. Когда в Посольском приказе стало известно о наличии в горах руд, содержащих свинец и серебро, в 1628 г. на Северный Кавказ была направлена экспедиция для разведки этих месторождений. Как полагают, выходы руд имелись по рекам Ардон, Урух, Черек, Сукан-су. Доставленные в Терки образцы руды изучали под присмотром воевод иноземные рудознаты. Пробные анализы привели специалистов к заключению о незначительной насыщенности руды серебром. Но все же для окончательных выводов на этот счет необходимо было продолжить изучение руды непосредственно на местах. А этому препятствовало то обстоятельство, что в тот период в феодальных кругах Северного Кавказа были не только сторонники, но и противники сближения с Россией.

Непосредственные связи России с Балкарией завязываются благодаря развитию русско-грузинских отношений. На перевальных путях через горы в Грузию жили балкарцы и карачевцы. Путь в Имеретию шел по рекам Сукан-су и Черек через Балкарское ущелье. Перевальные дороги в Сванетию и Мегрелию — через Баксанское ущелье.

Установление русско-балкарских связей. В 1639 г. русские послы Павел Захарьев и Федот Елчин шли в Имеретию и обратно по Баксанскому ущелью.

В 1650 г. русское посольство во главе с Толочановым посетило Имеретию, проезжая через кабардинские земли и через «Болкары». Здесь их приняли балкарские мурзы Алибек, Айдабулла и Чеполов. На обратном пути послы вновь побывали в Балкарии.

Весной 1658 г. кахетинский царь Теймураз через Балкарию выехал в Москву для переговоров. В пути к нему присоединился

балкарский таубий Аргутай Айдаболов. Он был принят царем Алексеем Михайловичем и одарен шубой из 40 соболей. Аргутай пробыл в Москве около года, а затем вернулся на родину. Поездка Айдаболова в Москву была важным актом для становления русско-балкарских связей.

Русско-балкарские связи в XVIII в. В начале XVIII в. проблема поисков и освоения рудных месторождений стояла в России по-прежнему остро. В 1717 г. Александр Бекович Черкасский поручил Султан-Али Абашеву провести геологическую разведку в горах Центрального Кавказа. Довести это дело до конца не удалось из-за сложной политической обстановки в крае, но балкарцы были готовы содействовать планам правительства. Об этом сообщал в 1725 г. грузинский царь Вахтанг, находившийся тогда в Петербурге. По его словам, Турция пытается овладеть рядом районов Кавказа, в том числе и «Басиани», т. е. Балкарией. Но сами балкарцы больше тяготеют к России, и если таубиев принять на службу, то они «в горских местах, где... будет потребно, города дадут построить. А в них серебряные руды есть...».

Кючук-Кайнарджийский договор имел важное значение не только для России и Кабарды, но и для всех народов Кавказа. Он подорвал престиж турецкого султана, в результате чего влияние России на Кавказе значительно усилилось. Осетия добровольно приняла российское подданство. В 1783 г. под покровительство России переходит Грузия. Тогда же идея присоединения к России находила сторонников среди различных слоев балкарского общества. В 1781 г. в Дигории вспыхнуло восстание против местных феодалов. На помощь восставшим пришел отряд балкарских повстанцев во главе с Бекби. Русскому офицеру Штедеру он «принес присягу вместе с дигорцами» и требовал принесения формальной присяги в верноподданстве России балкарскими повстанцами. Это встревожило балкарских таубиев, и в 1783 г. последовало их обращение к тому же Штедеру с просьбой о принятии в российское подданство. В марте 1787 г. таубий Исса, Мисост и другие подали генералу Потемкину прошение, где просили принять их в подданство России и защитить от притеснений некоторых кабардинских князей. С такой же просьбой балкарцы обратились и в декабре 1794 г. Царские власти медлили с присоединением Балкарии, ибо правительство стремилось не обострять своих отношений с феодалами Кабарды, хотя развитие сотрудничества с Балкарией отвечало планам царизма.

В XVIII в. развитие русско-балкарских отношений способствовали торговые связи. Города Кизляр и Моздок стали центрами торговли России с народами Кавказа, в том числе и с балкарцами. Кизлярские и моздокские купцы поставляли промышленные товары в Кабарду и Балкарию.

Так постепенно происходил процесс укрепления русско-балкарских контактов.

Присоединение Балкарии к России. XIX в. стал эпохой определения исторической судьбы народов Северного Кавказа в составе России. С усилением военно-политических позиций царизма на Северном Кавказе балкарцы, оценив сложившуюся ситуацию, предприняли дипломатический шаг к добровольному вхождению в состав России. По словам кабардинского историка начала XX в. В. Кудашева, когда в Балкарию «проник слух о водворении русских на Северном Кавказе, балкарские таубии решили предохранить себя от возможных случайностей. Они добровольно признали себя русскими подданными». 11 января 1827 г. в Ставрополь (ставка русского военного командования на Северном Кавказе) приехали депутаты от всех обществ Балкарии, которые просили принять их вместе с подвластным им народом в подданство России. Кроме того, они просили сохранили за владельцами прав на подвластных, с которых они издавна получали подати, свободного вероисповедания магометанской религии, сохранения за балкарцами всех их древних обычаев и прав, разбирательства дел по шариаду. При этом они обязывались выдать аманатов, принести присягу и поступить на военную службу.

Командующий войсками Кавказской линии генерал-лейтенант Г. А. Эмануэль согласился с этими условиями и в феврале 1827 г. принял присягу от балкарских таубиев, о чем сообщил главнокомандующему Кавказскими войсками и наместнику на Кавказе И. Ф. Паскевичу, а тот в свою очередь доложил царю Николаю I. 2 мая 1827 г. начальник главного штаба Дибич уведомил Паскевича, что царь с удовлетворением узнал о подданстве горцев, приписал это событие к «благоразумным мерам» и дал свое «высочайшее благоволение» на приведение балкарцев к подданству. Этот политический акт фактически означал присоединение Балкарии к России.

Вопросы и задания:

1. К какому времени относится первое упоминание о Балкарии в русских источниках?
2. Какие факторы способствовали налаживанию русско-балкарских связей?
3. К какому периоду времени относится вхождение Балкарии в состав России?

§ 20. Взаимоотношения кабардинцев и балкарцев с соседними народами

Соседями кабардинцев и балкарцев были осетины, карачевцы, грузины, чеченцы, ингуши, дагестанцы. Между этими народами с давних пор поддерживались экономические, политические и культурные связи.

Связи с осетинами. Основой укрепления взаимоотношений с осетинами были земля и торговля. Часть осетин, жившая в горах, остро нуждалась в земле. У входа в осетинские ущелья находились владения кабардинских князей Таусултановых, Гилястановых и др. Чтобы получить землю на равнине, осетинам необходимо было согласие кабардинских владельцев. Переселившиеся на равнину образовали осетинские селения Дур-Дур, Хазнидон и др. За пользование земель платили скотом, деньгами, зерном и т. д. Развитие земледелия способствовало росту экономики и производительных сил.

Феодалов Кабарды и Осетии сближала заинтересованность в использовании пахотными и пастбищными угодьями. Осетины пользовались предгорными зимними пастбищами, а кабардинские феодалы летом перегоняли скот в Осетию, на горные луга.

Осетия, не имея непосредственной связи с Россией, приобретала через Кабарду необходимые ей товары — ткани, соль, железо и пр. Сама же продавала Кабарде скот, шерсть и др. Важную роль в торговле сыграл Моздок, где проживали новокрещенные осетины и кабардинцы.

Экономическая зависимость части осетин способствовала установлению вассальной зависимости некоторых осетинских феодалов (алдар) от кабардинских князей. Кабардинские, балкарские и осетинские феодалы скрепляли свой союз через аталычество и посредством взаимных браков.

В процессе постоянного общения и связей происходило вза-